



中青报 中青网记者 见习记者 王雪儿

在ICU里 搏斗 了35天后,2月1日,99 岁的新冠感染者裴爷爷转到了北京大学人民医院 普通病房进行康复治疗。

从死神手中救回来的。 他的女儿说,父亲 经历了一次又一次全力救治和生命大闯关, 医务 人员创造了奇迹。

2月3日,中青报 中青网记者在病房看 到,一只橡胶手套随着裴爷爷使劲儿吹气鼓了起 来。这是重症医学科副主任医师周刚给他进行呼 吸康复训练的专用 小道具。

扩胸可以多做做,下一步就是下下地,最 后我们要回家! 周刚对裴爷爷说。

好! 裴爷爷摇起了手中的拨浪鼓 ICU时就不离手的玩具。

为年近百岁的病人气管插管, 大家都捏了一把汗

2022年12月28日,周刚第一次见到裴 爷爷。

由于高龄老人合并一系列基础病,他意识模 糊,血压、氧饱和度不断下降甚至出现心肾功能 下降等多器官衰竭症状

必须马上插管! 对于危重症新冠病毒感染 者,建立气管插管,有创正压通气是最有效的措 施,但患者毕竟将近百岁,实施气管插管以及机 械通气预后如何,大家都捏了一把汗。周刚和同 事们决定, 要努力一把,给他创造机会,该出 手时就出手!

麻醉医师又快又准地将气管导管插入气道, 同时导管连接呼吸机回路,开始机械通气,监护 仪参数显示气管插管成功!

脉搏血氧饱和度迅速回升,生命体征逐渐 恢复正常。 大家都松了口气,从死神手上把老 人抢了回来,

气管插管离病毒最近,周刚却觉得很平常。 在 2022年 12月 9日到 2023年 1月初的疫情感染 高峰中,北京大学人民医院收治的北京市危重症 患者人数最多,气管插管几乎是 ICU 里每天都 要进行的操作。当时,周刚还负责另外14位重 症患者的主治工作。

重病人天天有,年年有,我们每一步都是 用扎实的基本功按部就班地治疗。

重症医学科主任安友仲说,这一次,最大的 难题是医务人员自己也病倒了。他回忆,当时 ICU 医护到岗率只有30%, 我们科80多人, 只有两人没有阳过 。医务人员面临自己、家 人、亲朋好友同时病倒的情况,顶着身心俱疲的 压力在工作,轮番上阵,这一次,轮到了我们。 遇到困难能够挺身而出的凡人,就是英雄。

#### 八九十斤的小姑娘 ,一天翻六 七个病人,腰都受不了

ICU 里日夜奋战。 我们为老人做完有创的 机械通气之后,将治疗方式转变为保护患者残存 的器官功能。 周刚介绍,持续地监测,逐渐地 微调,要靠护士团队一起努力。

病人的病情瞬息万变。 护士长马蕊把呼吸 机称为 工作伙伴 。她说,呼吸机上面有一些 波形不对或者报警时,我们会进行初步判断。 比如,气道高压报警往往表示病人气道有堵 塞,就要先去给病人清痰,有时病人可能没呛 咳,也要及时去处理, ICU的护士作预判是非 常重要的,当发现有一些异常的时候,及时告 知医生。

在这个有 15 张床位的 ICU 里,护士王胜楠 的微信步数每天都在1.5万步左右。她印象深刻 的是 俯卧位大队 ,一组需要6个人 把病人 翻过去趴着。

通常医生或者呼吸治疗师站在病人头部的位 置,保护他们的人工气道。保证患者在翻身的时 候,气管插管不会被拖出来或者打折,一个病人 翻身大概要 10 分钟。最忙碌的时候一天有 12 个





患者与ICU医护合影。

病人都要做俯卧位通气。16个小时后, 俯卧位 大队 再次出动帮助病人翻回来。

有的患者体重 200 多斤,护士都是八九十 斤的小姑娘,一天翻六七个病人,腰都受不 了。 周刚说,拍背、洗头、擦洗这些常规的护 理,护士们每天也要精心地操作。

一周后, 裴爷爷从昏迷的状态慢慢清醒了, 虽然他当时不能说话,但是他会竖起大拇指表示 感谢。马蕊说,看到病人的一些眼神或者一个手 势,能感觉到他情绪的变化,心里特别高兴。

这时我们鼓励老人自己喘气。 周刚说,慢 慢开始让老人进行 脱机 (呼吸机) 训练 , 同 时调整用药,预备拔管。

### 老人有信心了,今天能坚持住, 明天就会越来越好

1月5日,为裴爷爷拔出气管插管后,医生 们综合研判老人的肺功能没有完全恢复, 脱机 之后,老人症状有反复,呼吸还是不好。

我们决定当天实施气管切开手术。 刚说,有些操作必须及时,不能犹豫。然 而,对不少人来说, 气管切开 并不容易接 受 , 主要担心可能拔不了 , 肺部也有可能再

裴爷爷的女儿说, 医生很认真地跟我说父 亲的病情,虽然我不是学医的,但是我能听懂他 们讲的所有细节。这个时候最重要的是把父亲抢 救回来。 最终,她同意进行气管切开手术, 我 觉得医患交流和沟通特别重要,救治时间是最关

气管切开是在颈部开一个小口, 在脖子上 放一个气管 , 手术大概半个小时。之后, 医护 人员可以更方便地为老人吸痰引流。周刚介绍, 气管切开意味着即使老人脱机,仍然可以带着 管,依据情况需要,也可以随时再用回呼吸机。

随着医生精准果断的操作完成, 裴爷爷又一次

裴爷爷有老年人基础病的 标配 : 高血压 30 年病龄、糖尿病30年病龄、高脂血症20年病龄。 安友仲坦言, ICU 里很多的治疗包括气管插

管,都不是大的操作,把每一个过度应激抑制住, 减少器官做功耗氧,尽量把器官的保护做好,可以

春节前,全国整体疫情处于较低位流行水平, 防控工作转段平稳有序,在院重症患者数量稳步

医务人员的到岗率也恢复正常。 可以更多地 帮助患者做一些康复训练。 安友仲说。

裴爷爷慢慢可以对着护士笑,会把手举起来, 示意握手,直到有一天可以握笔写字,他慢慢地写 下 想闺女了。

有强度的腿部训练老人并不愿意做,周刚和他 温柔地讲道理: 你来的时候昏迷都不认识我,现 在知道我们都是救你的。下一步就要靠你自己了, 咱们一起配合着去治疗。

要给患者 生 的希望。 马蕊说,我们会根 据他的生理反馈,比如蹬康复叉车的时候心率是不



北京大学人民医院供图 患者在进行写字等简单康复训练。

整他的康复计划。护士们去换药的时候,经常会在 床旁和他说,加油,还有10分钟! 你太棒 了! 老人有信心了,今天能坚持住,明天就会越

是变得很快了,或者他的情绪很烦躁了,来动态调

1月29日,裴爷爷拔除气管导管转为鼻导管吸 氧。 谢谢你们,新年快乐! 裴爷爷清晰地说出了 一直在纸上给医护人员写下的话。

3天后,他转到普通病房。

真是挺有成就感的。 王胜楠有一次去普通病 房看裴爷爷, 老人还认出了我们,他知道ICU的 护士穿的衣服是绿色的。

慢慢变好的故事也发生在全国。 疫情发生后 3 年多,1398万医务人员始终坚守在抗疫最前线, 始终坚持人民至上、生命至上。中国疾控中心2月 8日公布的数据显示,全国在院新冠病毒感染者 中,重症患者数量1月5日达到峰值12.8万,随后 持续下降,2月6日下降至0.2万,较峰值下降了

春节前,马蕊带着年轻的护士们给ICU每一 间病房的玻璃窗上都贴上了红色的窗花。春天来 了,阳光透过窗花照射在患者的脸上。



春节坚守ICU的医护。

北京大学人民医院供图



# 重症医学的目的不只是把人救活

安友仲

已严重损伤。

染后很少有致命风险?

新冠感染者死亡率很低。

击,一触即溃。

安友仲:这说明新冠病毒本身的毒力与损伤

新冠病毒感染就像推倒第一块多米诺骨牌的

并不是致命的主要原因。如果病毒的损伤极其强

烈,那应该是 无分老幼 ,而这次75岁以下的

触发力一样,未必有很大的力量。第一块牌倒

了,也有可能后面的牌没影响,或影响小,仅

倒了少数几块,就好比是器官的代偿(人体某

些器官因疾病受损后,机体调动未受损部分和

有关的器官、组织或细胞来替代或补偿其代谢和

高,是因为其器官的代偿储备功能差,骤遇打

偿,第二是各器官功能的平衡。器官功能之间

的协调,是这一回抢救病人的关键。呼吸困难

所有治疗的目的首先是器官功能不要失代

记者注)很好。之所以高龄老人死亡率

中青报 中青网记者 王聪聪 见习记者 王雪儿

近期,全国疫情日趋平稳,总体向好态势持 续巩固。重症医学科在新冠感染危重病人的医疗 救治中发挥了重要作用,医务人员和危重症患者 一起经历了一次又一次生命闯关。中青报 中青 网记者近日专访北京大学人民医院重症医学科主

任安友仲。 中青报 中青网:在前段时间新冠病毒感染 高峰中,北京大学人民医院收治的北京市危重症

患者人数最多。重症医学科发挥了怎样的作用? 安友仲:挽救了许多人的生命,体现了整 体救治水平,重症医学这一次发挥了关键作 用。 牵一发而动全身 ,不少老年人来ICU的 时候,看似是低氧血症,可是一照片子,胸部 病人来了以后,有一种办法是上无创的呼吸机, CT 显示肺只在外带有少量磨玻璃样的改变, 可是无创的呼吸机往里吹的时候,如果漏气很厉 害或者压力很不稳定,有可能把口咽部的微生物 这样的肺部损伤一般不会引起氧合极度低下。 这需要有扎实的基本功去判断,尤其要了解他 细菌或者其他微生物吹到下呼吸道去,吹到胃内 们的既往病史与用药治疗情况。因为很多老年 的气体也可能增加胃液返流误吸的风险,从而会 人感染后饮食显著减少,而且发热和退烧药物 造成后续的感染。所以这时候宜早期行气管插 也增加了机体水分的丢失,往往已处于休克 管,早插管相比无创呼吸机对很多病人来说利大 (隐匿)的低血容量状态,肺部的血液气体交换 于弊,反而增加了早期脱离呼吸机拔除气管插管 的机会。 中青报 中青网:为什么年轻人新冠病毒感

中青报 中青网:气管插管是救治的重要环 节,但之前不少公众有认知误区,觉得 人快不行

安友仲:好多老百姓对于气管插管特别是气管 切开是非常抗拒的,我们这回也遇到了一些这样的 病人。有的重症病人不选择插管,只能无创通气, 导致肺损伤加重甚至后期机化性肺炎,现在还不能 离开高浓度的吸氧。

我做了10年外科医生,在ICU工作了近30 年。早年医学科技的发展比现在差很多,呼吸机 不常见,所以老百姓的一个固有印象是 一上呼吸机 人就不行了。现在,全世界ICU气管插管的比例超 过 40% ,我们的 ICU 超过 80%。气管插管没那么可 怕,早上有可能早下,因为赢得了时机。

中青报 中青网:作为医生如何和病人、家属 进行有效沟通呢?

安友仲:病人和家属的理解非常重要,我一直 跟年轻大夫强调 ,要把治疗方案的利弊诠释得尽量

清楚。气管插管病人可能会不舒服,但是对治病有很 大的帮助。气管切开毕竟会有一个小的手术创伤,也 可能会有极个别的意外情况,但是相对这些风险来 说,能够减少 粗管在喉 的应激,减少声带的压迫损 伤,吸痰方便,一般来说利远大于弊。把其中的好坏 讲透彻 再让病人和家属综合判断。

其实 ICU 里很多的治疗包括气管插管,都不 是大的操作,把每一个过度应激抑制住,减少器官 做功耗氧,尽量把器官的保护做好,可以 积小胜 而大胜。我很骄傲地说,这回我们有一些耄耋之 年、鲐背之年甚至将近期颐之年的老人都救回来 了,这是很让人高兴的,这反映的是一个科室的真

中青报 中青网: 我看到有的重症患者从ICU 转到了普通病房,状态不错,你们是怎么把康复治 疗融合到救治中的?

安友仲:我们年轻的大夫、护士、技师真的做 了很好的工作。人们大病一场以后往往 形销骨 立 ,瘦得皮包骨头。老百姓有一句话叫 出力长 力 , 康复是非常重要的。康复既有四肢骨骼肌肉 的康复,还有器官代偿能力的康复。在锻炼的时 候,心率会快一点儿,呼吸会快一点儿,逐步恢复 这些器官的应激代偿能力。所以医务人员帮助病人 进行翻身、踏车等一系列的康复是循序渐进的,让 他们从整体上恢复得好一点儿。重症医学的最终目 的不只是把人救活,而是能够挽救并尽量恢复一个 有质量的生命。

### 呼吸治疗师:

## 为患者 争一口气

中青报 中青网见习记者 王雪儿 记者 王聪聪

往左平移,小心插管,抬高! 北京大学人民医 院呼吸治疗师吕姗站在患者床头的位置,注意力高 度集中,盯着患者身上连接的各种线路,左右两边 分别站着两位医务人员,大家合力把患者放在铺好 的床单上,摘掉患者身上的监护仪,用床单将患者 包裹起来, 先平移到床的一侧, 抬高, 再平移, 就 这样帮助患者翻身,完成俯卧位通气。

新 冠 病 毒 感 染 首 先 冲 击 病 人 的 呼 吸 系 统 , 在 2022年12月9日到2023年1月初的感染高峰中,吕 姗和另一位呼吸治疗师杜安琪每天都在忙碌着。 从 2020 年年初疫情肆虐开始,呼吸治疗师就在

离病毒最近的地方战 疫 。2020年2月,人力资源 和社会保障部会同市场监管总局、国家统计局公布 的新职业中, 呼吸治疗师 在列。 据了解,呼吸治疗师的工作内容主要是进行呼吸

治疗的监测与效果评估,为呼吸功能不全的患者提 供以各类呼吸支持治疗和气道管理为主的临床操作 手段,同时负责呼吸机的日常管理以及健康宣教等 因为我们这个专业的人特别少,所以就业反而 好。 十几年前,从四川大学华西临床医学院呼吸

治疗专业本科毕业后,吕姗和同学们大多直接就 业, 绝大部分人选择进入 ICU,成为重症医学科的 呼吸治疗师 。

由于重症病人的呼吸问题可能会严重一些,需 要更多的生命支持手段辅助救护。 吕姗说。 目前呼吸治疗设备种类繁多、品牌与型号各

异,包括传统氧疗、鼻高流量吸氧、无创呼吸机、 有创呼吸机等,ICU的呼吸治疗师需要了解并熟练 操作各种呼吸治疗设备。

入行十几年,一直在学习。 吕姗介绍,在重 症医疗救治中,呼吸治疗师首先要发挥专长,协助 医生判断患者的氧疗方式:患者是否可以无创通 气?还是采用有创插管的方式建立人工气道?

一旦建立起人工气道,呼吸治疗师就要参与到 气道管理的过程中去,呼吸治疗师借助气道管理的 各种器材、仪器,确保患者气道的安全与通畅 我们会关注到插管的位置及深度,进行人工气囊 的管理。 吕姗说,当病人连接上呼吸机之后,他 们就要调整呼吸机参数,随时关注呼吸机状态等。

在ICU,病人的情况瞬息万变,对于呼吸治疗 师而言,必须有预案解决患者在治疗过程中可能会 出现的一切呼吸问题。 肺部感染 是最常见的问 题之一。 一旦发生感染,患者分泌物增多,我们 就会使用纤支镜进行检查,必要时进行支气管肺泡 灌洗。 吕姗说,气道内纤支镜吸引及痰标本的采 集、支气管肺泡灌洗治疗也是呼吸治疗师的日常工

等到患者生命指征逐渐平稳,呼吸治疗师会持 续关注患者病情,和医生共同确定拔管时机,帮助 患者进行早期呼吸训练、膈肌训练,开展呼吸锻炼 进行胸部物理治疗等,和医生共同确定拔管时机。

胸部物理治疗包含很多技术。2月3日,吕姗向 记者展示了一个 充气背心 ,她介绍,这项技术 被称为 高频胸壁震荡 。 当患者穿上这个充气背 心,我们会通过两个管路将背心连接到主机,主机 会产生气流带动背心振动,给病人叩击排痰。 开 机之后,呼吸治疗师要根据患者的情况设置振动频 率、振动压力及振动时间三个重要参数。

这一次新冠感染重症高峰来袭,作为新职业的 呼吸治疗师的价值被更多地看到。

吕姗过去主要以外科救护为主, 过去呼吸系统 通常是受累器官,而新冠感染感染时肺部是被直接 攻击的对象。 这些新冠感染重症患者的主要特征 就是严重低氧血症,肺部纤维化改变,起病急,病 程长。呼吸支持技术和气道管理是此次新冠病毒感 染救治最重要的生命支持手段。 呼吸治疗师、护 士和医生一起给病人做俯卧位,帮病人度过最危重

单个患者的俯卧位通气时长大约需要 16 小时。 我们在下班前给有需要的患者翻身,让病人都趴 着,第二天上班后,再将病人换成仰卧位。重症高峰 的时候,ICU里十几位患者全部都需要俯卧位通气。 在重大疫情面前,呼吸治疗师不仅作为专业人

员完成大量一线工作,还为其他非呼吸治疗专业的 医务人员开展短期而有成效的呼吸治疗培训工作 为更多的患者寻找 争一口气 的可能性。

2022年年末,新冠感染疫情来袭,北大人民医 院的呼吸治疗师面向全院的护士集中开展呼吸护理 技术培训。 一星期两次,开展了两个多星期。 吕 姗说, 培训的目的主要是提高全院各病房的新冠 感染患者的呼吸治疗水平。

从业十几年,最让吕姗头疼的是,这个 新职 业 一直没有得到非常好的认定和规范。在医院的 职业序列里,呼吸治疗师算是技师的一种,其职称 等级与护士岗类似。 现在特别讲究 带证上岗 就像行医执照、护士证,但呼吸治疗师这方面是缺 乏的。 此外,职称晋升的路径也并不明晰, 呼吸 治疗师的初中高级职称考核目前还没有真正规范起 来。 参照的是笼统的技师岗位职称考核,有些呼 吸治疗师只能选择自学康复、营养等其他专业提升

目前,我国专职的呼吸治疗人才资源较为稀 缺,只有一些综合实力强的三甲医院才能配备。近



年来,呼吸治疗的学 科体系逐渐建立,有 业内人士认为,当前 应推进呼吸治疗专业教 育,使更多的人加入这 一职业,提高从业人员 的数量,进一步促进该 专业的健康发展。

一名正在进行康复训练 的老人。 北京大学人民医院供图